

## SZEMLÉLTETÉS A TÖRTÉNELEMTANÍTÁSBAN (TRO8004)

2019/2020. tanév II. félév

A tantárgy elsajátításának célja, hogy a történelemtanári pályára készülő hallgatókat megismertesse a szemléltetés pedagógiai fontosságával és különböző tanórai és tanórán kívüli módszereivel, lehetőségeivel, és azzal, hogy a hagyományos és korszerű szemléltetőeszközöket hogyan állítsák a történeti megismerés tanításának szolgálatába. Példák: képek, képregények, térképek, játékos feladatok, zene és filmrészletek elemzésével megvizsgáljuk, hogyan törekedhet a tanár változatos szemléltetésre a történelem tanítása során, hogyan válogathat a rendelkezésre álló lehetőségekből pedagógiai céljainak megfelelően, és hogyan törekedhet arra, hogy korhű történeti képzeteket alakítson ki a tanulóiban az egyes korszakokról.

Témák:

A szemléltetés fogalma. A szemléltetés eszközeinek és módszereinek csoportosításai.  
A szemléltetés hatékonysága.  
A szemléletes tanári magyarázat.  
Szöveges források  
Szépirodalom  
A történelemtanítás vizuális dimenziója.  
Gondolati és vizuális koncepciók, ötletek, módszerek a prezentációkészítéshez.  
Makettek, modellek használata a történelemtanításban.  
Az auditív szemléltető eszközök.  
Audiovizuális szemléltető eszközök (dokumentumfilmek és játékfilmek).  
CR rom-ok órai felhasználása. Manipulációs és szimulációs eszközök használata a történelemórán.  
Képregények felhasználása a történelemtanításban.

A tantárgy gyakorlati jeggyel zárul, amely megszerzésének feltétele az órákon való aktív részvétel, valamint a szakirodalom vonatkozó fejezetei alapján megírt dolgozat, amely egy szabadon választott témához, tananyaghoz összeállított szemléltetőeszközök tantárgypedagógiai elemzését és bemutatását tartalmazza, óravázlattal és a szerkesztett kísérőfeladatokkal együtt.

Irodalom:

- Csepela Jánosné - Horváth Péter - Katona András - Nagyajtai Anna: A történelemtanítás gyakorlata, Tantárgypedagógiai tankönyv, Nemzeti Tankönyvkiadó, Budapest, 2003
- Knausz Imre : Az évszámokon innen és túl. Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 2001.
- Kovács István – Kovács Istvánné – Óbis Hajnalka: A változó történelemoktatás. Debreceni Egyetemi Kiadó, Debrecen, 2015.
- Porcsalmy János: Eszközsorozatok a történelem-tanításhoz, Tankönyvkiadó, Budapest, 1981
- Prievara Tibor: A 21.századi tanár. Neteducatio Kft, Budapest, 2015.

Nyíregyháza, 2020. január 22.

Hegedüsné Stevanyik Anita